责任编辑:郑铭雅 陈雪娇 2016年10月20日 星期四

扶贫攻坚|进行时(

"农场 + 职工"模式让南海农场职工获益 30 亩红心石榴 1 年赚 10 万

■ 薛陶陶

农场的职 二:" 安意识明 为 盈盈产 构, 让我们的 是 整 , 让我们的 是 整 , 让我们的 生 人, 现在 我们 的 生 人, 要 了 , 楼 房 也 盖 起 来 了 !"



"农场+职工"模式 助推职工脱贫

陈明良是南海农场的一名职工。前几年,农场经济效益不好,陈明良每月领着2千多元的工资,仅能供一家老小温饱。2014年,他在场里干部的引导下承包了30亩红心石榴,仅用了两年的时间,年收入就达到了10万元。

"我家的变化,离不开农场的科学管理模式。"陈明良介绍,现在农场实施的"农场+职工"管理模式,给职工带来很大的实惠。职工从农场承包土地种植管理果树,每年只需要从收益中支付给农场一定比例的租金即可。与此同时,农场各部门还在种苗种植技术、订单、销售门路等方面给予职工支持,如:农场计生协会对育龄妇女开展种植红心番石榴技术知识培训班,充分发挥妇女在种植生产中的作用,这些措施都极大地激发了广大职工的工作积极性。

陈明良家通过从农场承包红心石榴实现脱贫致富,只是南海农场发展的一个缩影。



南海农场菠萝蜜长势喜人。 薛陶陶 摄

遇整种植结构 多种产业齐发展

南海农场创建于 1958 年,占地 18.6 万亩,有 2.56 万人和 1434 名职 工

"以前农场主要种植橡胶和茶叶, 产业结构单一,农业效益低,有时候亩 产不足千元,企业效益差,职工收入低, 我们意识到产业结构调整优化势在必 行!"南海农场场长李国庆说,为了解决 问题,南海农场积极展开讨论,确定了 以发展养生农业为突破口,建设农垦现 代农业示范基地为载体,打造现代农业 产业链群的基本思路。

在结合海南本地的气候特征以及 农场的土壤性质基础上,南海农场引进 菠萝蜜、火龙果、莲雾、红心蜜柚等水果 品种,并从福建、广西、台湾等地引进茶 叶品种、种桑养蚕新技术和红心石榴, 全力发展现代热带高效农业,着力打造 菠萝蜜基地、茶叶生产基地、山柚茶基 地、火龙果基地等热带名优水果生态农 业产业群。

目前,南海农场菠萝蜜种植面积达 6000 余亩、蜜柚种植面积 2000 亩、莲 雾种植面积 630 亩。

标准化种植农场增效职工增收

"过去,农户喜欢把菠萝蜜当作种在房前屋后的庭院经济作物,并没有形成规模。像农场这样大规模种植,种植经验基本上是无据可查的。而要提高菠萝蜜的种植效益,标准化的科学种植尤为重要!"李国庆说,为了提高科学种植技术,农场先后向高校输送 20 余名菠萝蜜种植人员进行培训,同时通过与海南大学农学院、华南热作两院等大中专学校和旅游学校合作定向办学培养的方式,开辟稳定的技术人才输入渠道。

经过几年的探索,南海农场已完成系统的菠萝蜜种植加工操作技术标准,同时也在有计划地制定茶叶、石榴等农产品系列标准规范,实现各种农产品的标准化科学种植。

"在标准化科学种植技术的指导下, 今年菠萝蜜迎来了大丰收,产量预计可达 600万斤。"农场相关负责人说。如今,南 海农场正在建设年加工鲜果 2.1 万吨、年 利润可达 500 万元的菠萝蜜加工厂,做大 做实农产品深加工,进一步促进农场增 效、职工增收。